

# Жуков Михаил Петрович

Родился 16 марта в 1939 году в г. Минске. Отец был военным, и его перевели на службу в г. Пинск. Когда началась война, отец ушел на фронт. Я, мать, бабушка и брат перебрались к родным в Гомельскую обл., г. Рогачев.

В 1944 году немцы стали вывозить людей в Германию. Мы попали в Озаричи, в известный сегодня всему миру лагерь смерти, где были с 5 по 19 марта 1944 г. Там было около 50 тыс. детей, стариков, женщин. Страшные условия, голод, инфекционные болезни. В лагере умерло около 30 тыс. людей. Вся территория была усыпана разлагающимися трупами. Живые снимали с мертвых одежду, чтобы согреться самим и малышам. 16 марта 1944г. мне исполнилось 5 лет. Младшему брату было только 3 года.

Нас освобождала 9 армия генерала Батова. Солдаты плакали, видя нас „живыми трупами“.

Потом мы уехали в Рогачев, где жили в землянке, затем перебрались в барак.

Хотели учиться, но не было никаких принадлежностей. Писали на обрывках газет кончиком заостренной палочки, которую „дакали“ в бузину, лесную ягоду, чтобы стала чернилами.

По комсомольской путевке поехал в Севастополь. Стал военным моряком.

Более 40 лет живу в Молодечно. Работал на заводе „Спутник“. Имею две дочери, есть внуки.

Награжден памятным знаком как узник нацизма, «Лучший по профессии», памятными медалями по случаю победы в Великой Отечественной войне.

Воспоминания узника  
концлагеря «Озаричи»

